

视澳为“准同盟国”，日本打的什么算盘

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

日本首相岸田文雄原计划1月中旬访问美国和澳大利亚，然而由于新年前后日本国内新冠疫情迅速反弹，迫使他取消了出访计划。但这并没有影响岸田展开线上外交，本月6日便与澳大利亚总理莫里森举行了视频会晤，并且签署旨在加强日本自卫队与澳军防务安全合作水平的《互惠准入协定》。

作为日澳两国的共同盟国，美国近些年来在亚太战略不断调整，从奥巴马时期的“亚太再平衡”到特朗普时期抛出的“印太战略”，即便拜登上台后依然继承了前任的地区政策架构。在日本和澳大利亚近些年来在防务和安全领域的互动日益频繁，合作不断升级。

前几日的澳首脑视频会晤中，双方再次强调在“印太”框架下携手合作，日本还将澳大利亚视为“准同盟国”。岸田将日澳《互惠准入协定》称为双方安全合作“迈向新台阶的划时代协定”，莫里森则宣称该协定“具有里程碑意义”。

关于《互惠准入协定》的谈判，日澳两国早在2014年就启动了相关谈判，协定的签署将简化日本自卫队与澳军进行人员互

访、开展联合训练行动时携带武器装备入境和海关手续，不必每次都进行相关内容谈判，进而使双方部队派遣更为顺畅。

这是除了与美国签署的《日美地位协定》之外，日本与他国缔结的第二个此类协定。而且，日本还打算以此为蓝本，再与其他国家缔结类似协定。据报道，日本与英国已在去年10月启动相关谈判，日本与法国之间也有此意。

岸田与莫里森视频会晤次日，日美举行外长和防长“2+2”线上会谈，岸田政府希望借此巩固日美同盟关系，同时进一步与美国协调在“印太战略”框架下的外交和防务合作。值得注意的是，去年12月，岸田领导的自民党内部出现一种声音，要求2022年修订的是三个安保文件，即《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和《中企防卫力整备计划》，与美国的安保文件体系相统一。

在美国的安保文件体系中，包括政府层面的《国家安全战略报告》、国防部制定的《国防战略报告》、美军参联会主席签发的《国家军事战略》和向国会提交的《四年防务评估报告》。正是特朗普政府发布的《国家安全战略报告》，一改此前该文件的基调，将所谓大国间战略竞

争确立为美国的首要任务。

此番与美澳两国高级互动，都离不开“印太”。从特朗普到拜登，美国试图借助日澳这两个盟国，以及印度这个地区大国，将所谓“印太战略”坐实。日本在这方面尤其活跃，美日印澳“四方安全对话机制”也活跃起来，继2020年11月澳大利亚首次受邀加入，美日印澳四国首次一起参加“马拉巴尔”海上军演之后，去年美国主办了两次“四方安全对话机制”首脑会晤——3月视频会晤和9月在华盛顿的面对面会晤。

今年，日本接过主办权，有意最快在2月举办美日印澳第二次面对面首脑会晤。这也是开年之初日美、日澳就紧密互动的一个重要原因。日本之所以如此积极地在“印太战略”中充当马前卒，不断加强与美澳等国的军事合作，其中还暗藏着日本谋求所谓“正常国家化”的心机，尤其在军事层面，日本近些年来正一点点突破和平宪法和“专守防卫”政策。

去年12月下旬，岸田政府公布了堪称史上最大规模的年度预算，2022至2023财年预算规模达107.6万亿美元（约合9400亿美元），其中防卫预算连续10年增长，达到创纪录的5.4万亿美元（约合472亿美元）。日本

将分别斥资6.71亿美元和4.45亿美元，采购8架F-35A和4架F-35B战机，这是日本首次正式购买F-35B这种舰载机。为此，日本还将斥资5300万美元改造升级“出云”号“准航母”，以便搭载F-35B。

实际上，近年来日本的外交和防务层面不仅仅聚焦于印太地区，它还把目光投向了亚欧大陆另一端的欧洲，与英国、德国等欧洲大国之间关系不断提升。当然，这种互动是双向的，当美国把“印太”的热度炒起来之后，英法德等欧洲国家自然也会出于战略和现实考量，蹭热点以彰显国际地位。

比如，去年下半年，日本海上自卫队舰艇先后与赴亚太巡航的英国海军“伊丽莎白女王”号航母、德国“巴伐利亚”号护卫舰以及美军航母编队举行双/多边联合演习。去年3月，日德签署军事情报保护协定；4月日德首次举行“2+2”会谈，德国成为继英法之后，第三个与日本建立“2+2”会谈机制的欧洲国家。

为了推进“印太战略”，美国试图以美日印澳为基础，打造一个“亚洲版小北约”，服务于所谓大国竞争战略。日本从中附和、小动作不断，突破战后和平体制的风险在增加，更不利于地区和平稳定。

为何日本一半高中毕业生放弃高考？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

15日至16日，日本举行“大学入学共通考试”——“高考”，今年共有53.0367万人报名，比去年减少4878人。16日，受汤加海底火山喷发引起的海啸预警影响，日本部分地区取消了考试，定于30日补考。

考试当天最大的新闻是东京大学考点发生持刀伤人事件，一名来自名古屋东海中学的高二男生，因学习不顺而罹患心理疾病，刺伤两名考生和一名路人。另外，日本全国有三人因作弊或违规而被取消考试成绩，其中一人携带手机，一人偷看邻座试卷，还有一人在英语考试前伏案小憩后误以为考试已开始，违规提前答卷。

日本的“高考”分两步。第一步是“共通考试”，类似于全国统考，成绩将作为第二步参加各大学自主招生考试的报名资格。各大学的“门槛线”由各高校划定，过线的考生才能参加2月下旬的“校考”。各校确定统考和校考两个成绩在考生总成绩中的占比，根据综合成绩录取考生。3月公布成绩并录取，4月新学年开始。

“大学入学共通考试”是日本社会的一件大事。前几年，东京塔每年都会在考

试前夜亮灯为考生祝福，开始亮灯的时间是傍晚5时09分，因为509分是“大学入学共通考试”的“上岸线”。今年“高考”前夕，东京一些电车里的广告也换成了一家乳品饮料公司赞助的“考生父母送给孩子的一句话”：“不要低估了自己的潜力，带着准考证了吗”，“要是紧张了就想想我的鬼脸”，“你已经努力过了，所以一定没问题，没有比你更努力的人了”……

日本电影《垫底辣妹》中高二女生工藤沙耶加经过一年疯狂补习，逆袭考上私立庆应大学，基本上反映了日本“高考”的竞争现状。能考上东京大学、京都大学、庆应大学等高校，是日本高中毕业生的梦想。

受少子化导致的生源减少等因素影响，日本“高考”的录取率接近100%。但即便如此，日本应届高中毕业生只有不到一半参加“高考”。据统计，2020年的报考率大约43%，全国报考率最高的是东京都（55.2%），最低的冲绳县只有29.1%。那么众多放弃“高考”的应届高中毕业生去哪儿了？这部分学生要么选择继续接受职业教育，要么选择直接就业。

日本早在明治维新以来就通过法律法

规引导和管理职业教育，1899颁布的《实

业学校令》正式建立了日本职业教育体系。1951年，日本人事院组织了“人事院监督者研修”项目，在社会上掀起重视培训的热潮。1958年通过的《职业训练法》几经修改，在1985年改称《职业能力开发促进法》，成为国家推进职业培养体系的保障。

经过100多年发展，日本已建立起较为成熟完善、法规健全的现代职业教育体系，社会对职业教育的认可和接受度也很高。

日本职业教育体系包括两大系统，其中学校职业技术教育归属文部科学省管理，学校系统外的企业内职业教育和公共职业教育归属厚生劳动省管理。职业教育机构统称专修学校，分为专门学校和高等专修学校两类，学制2至5年不等。据日本文部科学省统计，2018年日本全国专修学校有57所，在读学生约5.7万人。此外，针对高等职业人才培养，还设有专门职大学院，可以颁发相当于硕博学位的修士学位。

在日本，职业教育与普通教育有着同样重要的地位，职业教育设有专门的独立考察标准，供用人单位参考。为提高职业教育的社会地位，文部科学省为专门学校的毕业生颁发“专门士”称号，相当于“准学士”学位，学生在就业和深造

方面与普通大学生待遇相同。为吸引高素质教师人才进入职业教育领域，职业课教师的薪酬也比其他同级老师高10%左右，而课时量却相对较少。

在日本从事任何行业，都要求有相应的资格证书，即便像家庭厨具安装工作，也要考取“厨房设备士”资格。因为公共职业资格评价更能反映学历无法体现的职业能力，因此“技能士”普遍受到用人单位重视。

但近年来，日本技术工人老龄化现象日趋严重。2019年制造业领域34岁以下的年轻人已减至264万，而2000年这一数字还是423万。65岁以上的老年工人近94万，约占总量的10%。为鼓励年轻人投身制造业，日本全国及各都道府县的职业能力开发大学及短期大学都设有高中毕业生就业专门培训项目，涵盖“生产技术”和“机械系统”等，2019年度国家机构培训了6000人，地方机构培训了1.2万人。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:洛菁

●减资公告
爱普信安全技术（青岛）有限公司（统一社会信用代码：9137021307328004XU），经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本500万元减至30万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。
2022年1月19日

●减资公告
青岛研寓公寓管理有限公司（统一社会信用代码：91370214MA3W0A5L2M），经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本500万元减至50万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。
2022年1月18日

●减资公告
青岛一世界信息科技有限公司原法人章赵珊（编号3702120343365）遗失，声明原章作废。
2022年1月19日

●山东博达建设集团有限公司第五分公司营业执照正副本不慎丢失，统一社会信用代码91371402MA953PKX6J，特此声明原章作废。
2022年1月19日

●济宁创科城市建设运营有限公司原法人章（赵迎柱，编号3708023026008），不慎丢失，特此声明原章作废。
2022年1月19日

●德州博博经贸有限公司营业执照正副本丢失，注册号：3714002801377，声明作废。
2022年1月19日

●关于与邵泽刚解除聘用合同的决定
邵泽刚作为微山县交通运输局职工，自2007年以来，未经单位批准，无故不到单位工作，已构成旷工。根据《事业单位人事管理条例》第五条之规定，本局于2021年12月28日召开党组会议，决定于2021年12月28日正式与邵泽刚解除聘用合同，终止人事关系。

因无法与你取得联系，现依法向你公告送达《关于与邵泽刚解除聘用合同的决定》。自发出公告之日起30日，即视为送达。如你不服本决定，可自公告送达之日起30日内向本单位申请复核，逾期将视作无异议。
微山县交通运输局
2022年1月19日

●关于与邵泽刚解除聘用合同的决定
邵泽刚作为微山县交通运输局职工，自2007年以来，未经单位批准，无故不到单位工作，已构成旷工。根据《事业单位人事管理条例》第五条之规定，“事业单位工作人员连续旷工超过15个工作日，或者1年内累计旷工超过30个工作日的，事业单位可以解除聘用合同”。本局于2021年12月28日召开党组会议，决定于2021年12月28日正式与邵泽刚解除聘用合同，终止人事关系。
微山县交通运输局
2022年1月19日

●关于与邵泽刚解除聘用合同的决定